

С.М. ЛОГВИНЕНКО

ХИРУРГ НА ВОЙНЕ – БОЛЬШЕ ЧЕМ ХИРУРГ

УО «Витебский государственный медицинский университет»,

Республика Беларусь

15 февраля исполняется 20 лет со дня вывода Советских войск из Республики Афганистан. Медицинская служба в целом, а врачи-хирурги в частности, приняли самое активное участие в работе по сохранению жизни и возвращению в строй тысяч военнослужащих, получивших различные ранения. Статья посвящается военному врачу, замечательному хирургу – Валентину Ивановичу Мешкову.

Ключевые слова: военные хирурги, Афганистан, вывод советских войск

On the 15th of February twenty years have passed since the withdrawal of the Soviet forces from the Republic of Afghanistan. Medical service in general and surgeons in particular took an active part in saving lives and returning to the service of thousands of soldiers, having various wounds. The article is dedicated to the military physician, an outstanding surgeon Valentin Ivanovich Meshkov.

Keywords: military surgeons, Afghanistan, withdrawal of the Soviet forces

«Мы носим погоны, как каждый военный,
Не сразу в строю отличишь от других.
И лишь на петлицах со змейкой эмблемы
Не часто здесь встретишь военных таких.

Но знает каждый, кто в бою был ранен,
И жизнь его была на волоске:
Хирург военный был не за горами,
Он радость жизни вновь дарил тебе...»

Г. Костюк. Кабул, ноябрь 1987 г.

Я впервые встретился с Валентином Ивановичем Мешковым в 1986 году в г. Рязани. Нас, врачей Воздушно-десантных войск, привлекали для обеспечения запусков и посадок космических кораблей, на случаи вынужденных посадок и оказания медицинской помощи космонавтам в «нештатных» ситуациях, т.е. выбрасывали врачей с парашютом в месте посадки спускаемого аппарата. Валентин Иванович был намного старше нас, врачей, только что окончивших военную Академию и военно-медицинские факультеты, но к нему притягивала его манера общения на равных, добродушность и желание поделиться своим богатым опытом в этом новом для нас качестве. После получения всей экипировки: медицинской сумки, рации, парашютов и т.д. – мы все перелетали в Казахстан, на разные точки и выполняли возложен-

ную на нас задачу.

Повторная моя встреча с В.И. Мешковым была в Республике Афганистан в г. Кабуле в 1987 году. Я прибыл туда для выполнения интернационального долга и первым знакомым, которого я встретил, это был Валентин Иванович. Моей радости и восхищению не было границ. Было такое впечатление, как будто я знал его всю жизнь. Он меня проводил от аэродрома в расположение нашей части, где я представился командиру Медицинского батальона. После этого Валентин Иванович познакомил меня с коллективом врачей и помог разместиться в бытовом отношении. После знакомства и размещения начались боевые будни. Валентин Иванович не был моим командиром и начальником, я не был хирургом, но я всегда обращался к нему за помощью и советом, как к самому уважа-

емому человеку. Даже потом, когда у меня появились новые друзья, я приобрел свой боевой опыт, его совет для меня был очень дорог.

Чем больше я общался с Валентином Ивановичем, тем больше узнавал его и восхищался им. Казалось бы, обычная биография. Родился 24 августа 1944 г., в деревне Куликовка Вольского района, Саратовской области. В 1961 г. окончил школу. В этом же году поступил в Вольское медицинское училище, которое окончил в феврале 1964 г. по специальности фельдшер. В июле 1964 г. был призван в армию, где прослужил до 1966 г. В этом же году поступил в Военно-медицинскую академию им. С.М. Кирова в г. Ленинграде, которую окончил в 1972 г. После окончания академии был направлен на службу в г. Капсукас Литовской ССР на должность врача парашютно-десантного батальона. В 1974 г. окончил курсы по хирургии в интернатуре в Риге. В ноябре 1974 г. был переведен в г. Каунас в медицинский батальон на должность хирурга-ординатора. В 1975 г. окончил курсы по анестезиологии при Каунасском медицинском институте и был назначен старшим ординатором. В 1977 г. окончил военный факультет ЦОЛИУВ в г. Москве. В декабре 1981 г. был направлен в Республику Афганистан на должность командира операционно-перевязочного взвода, где прослужил по ноябрь 1983 г. В мае 1987 г. был повторно направлен в Республику Афганистан. В феврале 1989 года вместе с медицинским батальоном, в составе 103 Воздушно-десантной дивизии выведен из Республики Афганистан в г. Витебск. На счету Валентина Ивановича 549 прыжков с парашютом. Первый прыжок совершён в 1968 году. В мае 1990 г. был уволен из рядов вооружённых сил по возрасту. С февраля 1991 г. по октябрь 2001 г. работал в хирургическом отделении хирургом-травматологом поликлиники № 1 г. Витебска.

За время службы в Республике Афганистан Валентин Иванович провел более 1000 операций при ранениях и заболеваниях. Конечно, операций по поводу заболеваний было меньше: 1–2 аппендэктомии в месяц, изредка встречались перфоративные язвы. Оказывал хирургическую помощь раненым при минно-взрывных ранениях, при пулевых ранениях груди, живота, конечностей. Валентин Иванович не только оперировал, но и давал наркоз, занимался реанимацией раненых и больных. При проведении крупных боевых операций врачи вылетали на поле боя для приближения хирургической помощи к раненым.

Особенно запомнилась ему хирургическая операция, когда в операционную принесли солдата, у которого в грудной клетке справа торчала невзорвавшаяся граната. Не раздумывая, даже не надевая бронежилета, Валентин Иванович удалил гранату и подал её через окно сапёрам. Затем была произведена торакотомия с ушиванием повреждённого лёгкого и дренированием плевральной полости.

Однажды при обходе морга, вспоминает Валентин Иванович, когда были привезены тела погибших военнослужащих из тоннеля «Саланг», врачи вдруг услышали стон. Подойдя к солдату, они с удивлением обнаружили, что он жив, но всё его тело было в ссадинах и кровоподтёках, имелось также проникающее ранение живота. Солдату срочно была проведена операция: лапаротомия, резекция кишечника, после чего он выжил. Ещё один интересный случай: у одного солдата при торакоабдоминальном ранении была обнаружена пуля в околосердечной сумке (около 6 см длиной и 1,5 см шириной). Она пробила правую почку, желудок, диафрагму и осталась в мышце сердца. Успешно были произведены торакотомия и лапаротомия. Раненый солдат остался жив. В 1982 году в бою в провинции Черекар при оказании меди-

цинской помощи раненым военнослужащим был тяжело сам ранен Валентин Иванович. Вблизи от него взорвалась мина, и он получил осколочное ранение груди. Ему была оказана первая медицинская помощь. С поля боя в тяжёлом состоянии Валентин Иванович был эвакуирован вертолётom в госпиталь, где успешно была проведена операция его коллегами. После лечения он вернулся в строй и продолжал оперировать наравне с другими хирургами.

Особенно Валентину Ивановичу запомнился один из случаев оказания медицинской помощи, когда был подбит и упал на территорию Кабульского военного городка вертолёт с тремя лётчиками. При падении два лётчика получили обширные разрушения лицевого черепа. На месте падения вертолётa, рискуя собственной жизнью, так как вертолёт был заряжен боекомплектom ракет, лётчики были извлечены из вертолётa, на месте была проведена трахеостомия. Затем их срочно доставили в медицинский батальон, откуда после оказания хирургической помощи их отправили в г. Ташкент. Третий лётчик получил открытый перелом бедренной кости. После своевременного и грамотного оказания медицинской помощи все лётчики остались живы.

За время службы В.И. Мешков был награждён правительственными наградами: орденом «За Службу Родине 3 степени», орденом «Красной Звезды», орденом «Звезда» Рес-

публики Афганистан, более десяти юбилейных и памятных медалей.

В настоящее время Валентин Иванович на заслуженном отдыхе. Проживает в г. Витебске вместе со своей замечательной супругой Валентиной Евгеньевной, кстати, она тоже посвятила всю свою жизнь медицине, работала в различных военно-медицинских учреждениях медицинской сестрой, постоянно сопровождая мужа. На первый взгляд кажется – самая обыкновенная судьба человека, военного врача и хирурга, но сколько в ней значимого и героического. Сколько в этой судьбе спасённых солдатских и офицерских жизней. Даже тот факт, что он побывал в Афганистане дважды, заслуживает глубочайшего уважения. На войне хирург больше, чем хирург. Это остро понимается на войне, когда каждый знает, что рядом с ним находится врач, который при необходимости окажет ему медицинскую помощь, а тем более такой опытный хирург, как Валентин Иванович Мешков.

Адрес для корреспонденции

210023, Республика Беларусь,
г. Витебск, пр. Фрунзе, 27,
Витебский государственный
медицинский университет,
кафедра военной подготовки и
экстремальной медицины,
тел. раб.: 8 (0212) 24-15-78,
полковник м/с Логвиненко С.М.

Поступила 11.12.2008 г.